

家庭“财权”谁来掌？

民法典：夫妻共有共管

本报讯（记者 韩睿）一起九旬夫妻因退休金管理引发的家庭矛盾。5月30日，大同路北社区网格员援引民法典相关规定，结合实际为老人提出解决方案，双方当场达成一致。

当天，大同路213号院居民卫大娘焦虑地来到社区求助。原来，退休30多年来，家中存折与工资卡一直由她保管并负责日常开支。但近期其老伴张大爷深感用款不便，认为当前管理方式“不公平”，要求改由自己掌管退休金。卫大娘倍感委屈，认为老伴的要求是对她数十年来操持家务的否定。双方争执不下，卫大娘情绪激动，一度表示要

离家出走。

网格员乔温萍立即介入安抚，并将老人护送回家。她引用民法典第1062条关于夫妻共同财产平等处理权的规定进行调解，最终提出“共同管理”方案：双方开通账户短信通知，大额支出需共同商议，日常小额支出仍由卫大娘负责，张大爷保留账目查阅权。经调解，两位老人达成一致，相互谅解。



发挥特长 投身公益

“95后”美术老师热心服务居民获赞

红纸翻飞间，一张精致的窗花在孩子们手中绽放；黏土揉捏中，一只只栩栩如生的小动物渐成雏形……在松庄社区活动室，总能看到美术老师武瑕俯身指导的身影。这位年轻的“95后”，正用专业特长为社区志愿服务注入艺术温度，为基层治理增添青春亮色。

5月28日下午，松庄社区端午节亲子活动现场，身穿红马甲的武瑕正向亲子家庭讲解端午习俗。29岁的她，性格开朗，充满活力。她生动地介绍艾草香包的起源和寓意，耐心示范制作步骤。在她的指导下，孩子们兴致勃勃地挑选布料、填充香料，一个个精美的香包很快呈现在大家面前。

武瑕是一名美术教师，同时也是一名共产党员。她主动走进松庄社区，充分发挥自己的美术专业特长服务居民。在社区活动中，她耐心指导老人们制作泥塑，手把手教孩子们绘画和剪纸技艺，用实际行动传承和弘扬中华优秀传统文化。渐渐的，这位亲切能干的年轻教师赢得了社区居民的喜爱，大家



都亲切地称她为“小武老师”。

除了发挥专业特长，武瑕还积极参与各类社区志愿服务。清雪除冰、清理楼道、消防宣传、环保活动……翻开社区志愿服务记录，武瑕的足迹随处可见。社区主任称赞：“这姑娘身上有股热乎劲儿。”

“艺术能治愈心灵，党员就该温暖他人。”谈及初心，武瑕的话语朴实而有力。如今，她又在准备新的教案——教老人们制作绒花。夕阳下，她专注地抚平金箔纸的褶皱，仿佛对待每一件倾注真心的事情。

记者 郭晓华 文/摄

空地垒砖占位 格格依法劝导

本报讯（记者 韩睿）近日，太铁一社区网格员在北河湾路铁路小区巡查时，发现有居民在公共道路上垒起砖头当“地锁”占车位，随即着手处理。经过法律法规宣传，当事居民将砖头拆除，腾出了道路通行空间。

当日上午，网格员刘志超在该小区巡查时，发现小区6号楼下有居民为了方便自己停车，竟在公共道路上堆放和聚拢不少砖块，将一片空地据为己有，当私家车位使用。该行为引起了其他居民的不满。刘志超通过走访，找到了堆砖头的刘大娘，对方表示，儿子经常在该车位停车，为停车方便，自己想到通过此方式“固定”车位。

对此，刘志超表示，居民在公共道路上用砖头圈占车位的行为违反了民法典、道路交通安全法和物业管理条例等法规。在建筑区划内，占用业主共有的道路或者其他场地用于停放汽车，侵犯了其他业主正当权益，其他业主可依法要求刘大娘承担相应民事责任。如不进行整改，社区将联合民警、物业人员进行联合处置。经教育，刘大娘承认了错误，主动清理了砖头。

网格网事

“12345”一周声音

>结果反馈

5月19日市民反映并州东街东岗路口西向东方向最南侧机动车道有塌陷。市城乡管理局回复，市政公共设施建设管理中心工作人员已处理。

5月19日市民反映并州南路太堡街口北20米道路中间绿化带内铁丝网破损。小店区政府回复，小店区园林中心已派人修复此处护栏。

5月20日市民反映龙城南街黄陵路口东100米路南人行便道有树断裂影响通行。小店区政府回复，区园林中心已派人处理。

5月20日市民反映龙城北街196号恒大江湾小区北侧道路机动车道有钉子及铁片。小店区政府回复，区环卫中心工作人员已处理。

5月21日市民反映卧虎山路歇子寨村附近路段由北向南机动车道有井盖缺失。国网太原供电公司回复，工

作人员已处理。

5月21日市民反映杏花岭区杏花岭一条有线缆垂落存在隐患。太原联通回复，工作人员已处理垂落线缆。

5月21日市民反映正阳街西温庄附近车道有塌陷。小店区政府回复，塌陷路面已修复。

5月22日市民反映上马街五一路口东北侧200米有大量生活垃圾无人清扫。迎泽区政府回复，问题已处理。

5月22日市民反映东中环路许坦东街口由南向北方向高架桥上有砖头掉落。小店区政府回复，区环卫中心已处理。

5月23日市民反映长治路电子西街口东北角每天有大量共享单车随意堆放。小店区政府回复，小店区城管局龙城中队执法人员已清理。

>问题反映

5月26日市民反映，杏花岭区旱西关北一条内小巷施工有扬尘污染，希望相关部门核实处理。

5月26日市民反映，万柏林区滨河西路长风桥口高架桥下，有人在桥柱上张贴小广告影响市容。

5月27日市民反映，迎泽区南沙河南沿岸建设南路口西向东方向，有污水井堵塞外溢情况影响通行。

5月27日市民反映，小店区滨河东路东侧南向北方向晋阳街至汾河景观360小区路段，绿化带内有生活垃圾。

5月28日市民反映，小店区并州南路狄村街口北侧500米南向北方向公交车道有坑槽。

5月28日市民反映，杏花岭区涧河北沿岸东峰路口往西拐角处，有井盖缺失存在安全隐患。

5月29日市民反映，杏花岭区新民中街国师街口东南角有路灯不亮，希望尽快恢复照明。

5月29日市民反映，迎泽区东中环路朝阳街口东北角，有两个雨水箅子高出路面影响排水。

5月29日市民反映，万柏林区虎峪河南沿岸前进路口东侧，西向东方向最南侧车道有坑洼，存在安全隐患。

5月30日市民咨询，小店区省府街3号集体户适龄儿童划片小学是哪所？

郭晓华 整理